



上图：2020年11月15日，历经8年谈判，区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）终于成功签订。

也在一些区域一体化层面帮助相关国家。譬如12月3日，以视频方式举行的中国—拉共体论坛第三届部长会议上，墨西哥总统奥夫拉多尔在致辞中说，“感谢亚洲巨人在抗击疫情方面对拉美地区提供的支持”。与此同时，委内瑞拉外交部长普拉森西亚表示，委方鼓励拉美地区其他国家支持中国发起的各项合作倡议，因为“它们符合发展中国家的共同需求”，“以平等共赢为原则，有助于加强多边主义”。

在周汉民看来，全球经贸一体化与区域经贸一体化是当今世界经贸发展的两大潮流，是国际经贸一体化在两个不同层面上的发展形式。所谓全球经贸一体化，是指在以世界为统一的大市场里，商品的生产 and 流通将按市场的需要自由进行，资本、技术、劳动力等生产要素可自由流动，以实现资源在全球范围内的最佳配置，从而促进生产力的更大发展。所谓区域经贸一体化，是指在一些国家之间通过逐步削减

货物、服务、投资和资本流动上的壁垒而达成的优惠安排，以利于相互间经济合作，促进经贸发展。

周汉民认为，中国作为全球经贸一体化的坚定捍卫者，同时也积极参与区域经贸一体化。譬如2020年11月，中国与东盟10国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰签署区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），由此成就世界上参与人口最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区。然而，在周汉民看来，对中国来说，想要在区域经贸一体化上有所成就，光加入RCEP还远远不够。“今年9月，中国正式宣布申请加入CPTPP。”周汉民说，“只要想一想，‘脱欧’成功的英国，其并非太平洋国家，却也要申请加入CPTPP，可见CPTPP的重要性。”在周汉民看来，CPTPP有四“最”——最全面，最进步，最创新，最开放。譬如“最全面”，可以引领中国在国有企业问题、贸易与环境问题、数字经济问题、产业政策问题领域

追随上时代。

“如今中国纪念‘入世’20周年，我认为其中提出申请加入CPTPP就是最重要的纪念方式之一。”周汉民说，“但我们不应该为了纪念而纪念，而要为在这个新的历史起点上向前走。”从“入世”到申请加入CPTPP，周汉民认为，下一步中国要在三方面发力——

第一，一定要有深入的全面教育，亦即全民普及CPTPP的知识。普及不是让所有人都成为区域经贸一体化的专家，而是让国人尽可能多的知晓中国加入这一重要的国际法的文件，为的是与世界进一步的融合。

第二，中国要适应世界格局的变化，也能够适应世界格局的变化。当年申请“入世”时，中国刚改革开放不久，从1987年到2001年，这一阶段中国只有逐渐增多的几个经济特区。摸着石头过河，确实未必知道前路深浅。而如今，中国各地已经有21个自由贸易区。单以上海自贸区临港新片区来说，就是个可以试验、探索之地。经历一番探索以后就知道来的到底是什么“狼”，是否是与中国共舞的一种状态，中国又怎样让“狼”与自己共舞。

第三，在整个申请加入CPTPP谈判的进程中，中国要不断地永不止息地改善营商环境，尽管中国的营商环境世界排名已经大大提升，但是营商环境只有更好，没有最好。

当经济仍在较高速发展的中国，仍在全球经贸一体化与区域经贸一体化两个场域主动拥抱全球化，世界贸易的前景是全球化还是逆全球化，已经不言自明。人类的全球化之路，不会逆转。■